

妙樂法師和廬山鐵佛寺



妙樂禪寺

一個生活在九江的人，若是沒有聽說過妙樂法師及鐵佛寺、妙樂禪寺的，那簡直是太異類了。因為，無論是法師本人，還是她所持

過鐵佛寺的人們不會忘記：鐵佛寺雖歷史久遠，但不僅名不見經傳，而且由於屢遭戰火，並經“文化大革命”洗劫，已是斷牆殘壁，只留下一間破敗欲墜殿堂的景象。妙樂法師正是在這樣一個雜草叢生、荆棘遍地的地方，在山上無煙、下山無路、建房無電、開工無錢的條件下開始重建鐵佛寺的，其條件之艱、耗資之巨、重建

之難不是常人所能想像的。妙樂法師硬是經過十幾年如一日的艱苦奮鬥，憑着鐵骨錚錚，歷盡九磨十難，自籌資金，終於建成了佔地

200 余畝、總建築面積 10,000 余平方米、有佛像 1,357 尊的完善寺院。使一座千年古刹重放光芒，崛起為嶄新的佛教道場、新興的旅遊文化景點。當我們看到現在的鐵佛寺，這一派“幢幢高樓響梵樂，重重殿闕接佛光”的佛門勝景時，誰能抑制住對妙樂法師，那種深深敬仰之情呢？

妙樂禪寺佔地面積 8

次。這種信仰的培育、意願源的培養，無論在佛教界還是俗世中，都是一件功德無量的大事業！

妙樂法師的善舉，不在一時一事，也不局限於一省一地。國家慈善總會及中華紅十字會是這樣評價的：“哪里有災難，哪里就有妙樂法師；哪里有求助，哪里就有妙樂福音！”沒有必要去列舉，也不

用統計，妙樂法師取得的一件件褒獎和榮譽，正如時任九江市委書記劉積福所說的：“心正無愧天地，褒貶自有春秋”。同時，我們還有理由相信，法師的確確有為信衆除難解厄、療病去災，我們也知道：妙樂禪寺，第一座以健在法師名號命名建立的寺院。這本身就是佛教界及世人，對法師的人品、才智、道行的肯定和頌揚。妙樂法師作為一名比丘尼晉陞方丈升座，領僧、尼兩序大眾管理道場，千百年來的第一人，在衆生平等的佛界，是一個全憑品行、智慧、修爲、能力和奉獻的地方，同樣地說明瞭妙樂法師，在佛教界有着極不尋常的作用和崇高的地位，妙樂法師無愧爲一代叢



近幾年來，她省吃儉用，竭盡全力，無私奉獻社會公益事業，先後爲江西、湖北、貴州、雲南、安徽等省扶貧濟困、救助孤寡、捐資希望工程等現金達 700 多萬元。1998 年 4 月 25 日，她捐資 10 萬元擁軍支殘，被濮陽縣人武部評爲“特級交錢模範”。1998 年 8 月，九江遭特大洪水，她爲了支援抗洪救災，多次親臨閘口，分幾十次向修水、武寧、德安、湖口、星子、廬山區等地災民及武警部隊捐資捐物達 260 多萬元。九江市代市長劉積福高度評價她“愛國愛教愛九江”的善行義舉，並親自爲她題詞：“心正無愧天地，褒貶自有春秋”。被貴州省授予“貴州省仁懷市榮譽市民”稱號。被收入《世界名人錄》。作品和傳略被載入《東方創業者》、《中國專家人名辭典》、《跨世紀之光》、仲國改革發展大走勢系列叢書。

廬山鐵佛寺

鐵佛寺雖歷史久遠，但一直處於“子廟、小廟”的境地，民國年間又屢遭戰火。到“文化大革命”後，僅留舊殿堂一間，連象徵着寺廟至尊的六尺鐵佛也被化爲灰燼。

1989 年 4 月，妙樂法師偶游廬山鐵佛寺，見寺廟破敗將傾，又在白龍橋南端見宋代願蓮大師的：“雲生功成就，願蓮傳真禪”的偈句，遂發願重修鐵佛寺。

妙樂法師用 15 年的艱辛創業精神，在鄂、贛、皖三省交匯處，長江北岸明星級古鎮——小池鎮靠北 4.8 公里處的妙樂村（原名呂嘴村，經黃梅縣人民政府“梅政函【2010】46 號”，黃梅縣人民政府關於同意小池鎮呂嘴村更名爲妙樂村的批覆）已于 6 月 26 日更名爲妙樂村。建造了一座氣勢恢弘、富麗堂皇的妙樂寺。

今年 5 月，廬山鐵佛寺主持妙樂法師獲得由民政部主辦的第八屆“中華慈善獎”最具愛心捐贈個人稱號。妙樂法師是本屆評選中江西省唯一獲此殊榮者。



丈的寺院，名氣實在是太大了。

妙樂法師一生志在求法、弘法、護法，智慧賢明已經光明宇內。在中國佛教界，妙樂禪寺是經批准的，第一座以健在法師名號命名建立的寺院，妙樂法師作爲一名比丘尼，在先後妙樂禪寺和鐵佛寺晉陞爲方丈升座，領僧、尼兩序大眾管理道場，是千百年來的第一人。這兩個“第一”後面所反映出本質的東西太多太多了。

在妙樂法師發下宏願重修鐵佛寺前，到

萬多平方米，耗資近四億元，全是由妙樂法師籌資興建的。妙樂禪寺爲仿皇家宮殿式院落建築，整座禪寺呈一個長方形的四合院結構。在寺院中軸線上由南向北依次縱列着山門殿、天王殿、大雄寶殿、念佛堂、藏經閣。真有：“金龍繞朱柱，白玉接迴廊”的豪華氣派。所有殿堂重檐斗拱，藻井彩繪，氣宇軒昂，富麗堂皇，猶如“皇家紫禁城”，被譽爲“南國第一寺”。？佛法大無邊際奧妙通禪，也再一次見證了妙樂法師廣種福田、慈悲人生、弘佛揚法、懷恩布德、勤謹禪修、清苦施捐，爲佛界成就了不朽功德、爲俗世佈施了無量的福音，由此可見，妙樂信行力、凝聚力、號召力到了什麼樣的層

林領袖！

介紹妙樂法師

釋妙樂：女，1940 年 7 月生，湖北黃梅人，高中文化，九江市政協委員、廬山區政協常委、廬山鐵佛寺和湖北妙樂禪寺住持。1955 年拜虛雲和尚爲師，受具足戒。1988 年，她自籌資金修復佔地面積不到 100 平方米的千年古刹——廬山鐵佛寺。經過十幾年的艱辛努力，終於建成了初具規模的廬山鐵佛寺。其總建築面積達 46 萬平方米；1995 年，又經黃梅縣人民政府批准，在湖北黃梅呂家咀修建“湖北黃梅妙樂禪寺”。現已建成了念佛堂、齋堂、廂房、僧尼宿舍等，總面積達 2000 多平方米。可納數百名信衆膳宿，她曾多次應邀前往美國、泰國、日本、新加坡等地講經說法。

